
مراسم باشکوه تشییع پیکر رهبر شهید 
انقلاب اسلامى با حضور میلیونى و پرشور مردم 
قدرشناس و انقلابى از مسیرهاى اعلام شده در 

تهران برگزار شد.
مراسم باشکوه تشییع پیکر رهبر شهید 
انقلاب اسلامى، از ساعاتى پیش از شروع رسمى 
برنامه با حضور میلیونى و پرشور مردم قدرشناس 
و انقلابى از مسیرهاى اعلام شده در تهران آغاز 
شد؛ حضورى که بار دیگر جلوه اى از وفادارى 
ملت ایران به آرمان هاى انقلاب اسلامى و شهداى 

راه عزت و استقلال را به نمایش گذاشت.
از نخستین ساعات بامداد روز گذشته، سیل 
عاشقان و دلدادگان این مجاهد شهید در خیابان 
دماوند، میدان امام حسین(ع)، خیابان هاى انقلاب 
و آزادى، میدان آزادى و بزرگراه شهید لشکرى 
به حرکت درآمد تا پیکرِ بزرگ مردى را بدرقه 
کند که عمر خود را در مسیر پاسدارى از اسلام، 

انقلاب و عزت ایران اسلامى سپرى کرد.
تهران دیروز صحنه حماسه اى ماندگار بود؛ 
حماسه اى که در آن میلیون ها نفر، هم صدا و 
هم قدم، با اشک و شعار، آخرین بدرقه را براى 
رهبر شهید انقلاب اسلامى رقم  زدند و با حضورى 
پرشکوه، پیام استقامت، وحدت و تداوم راه 

شهیدان را به جهانیان مخابره  کردند.
مهدى تاج، رئیس فدراسیون فوتبال با 
حضور در این مراسم گفت: حضور میلیونى امروز 
مردم در مراسم تشییع، بیانگر این است که مردم 

راه امام را شناختند.
وى با بیان اینکه دشمن باید بفهمد که مردم 
ما با بیگانه ستیزى راه امام شهید را ادامه مى 

دهند، ادامه داد: مردم انتخاب درستى کردند، هر 
چند که دشمن نمى خواهد این مردم را ببیند. 
این حضور وداع با رهبر شهید نیست و یک سلام 
دوباره به ایشان است. امام زنده است و بر سر 

سفره ذات کبریایى خدا متنعم است.
سردار حسن حسن زاده، رئیس ستاد 
برگزارى آیین تشییع پیکر مطهر رهبر شهید، در 
تشریح روند برگزارى این مراسم اظهار داشت: از 
ساعت 8 صبح، خودروى حامل پیکر مطهر رهبر 
شهید و خانواده معظم ایشان در خیابان آزادى 
مستقر شد. برنامه ریزى اولیه این بود که حرکت 
از خیابان انقلاب انجام شود، اما به دلیل حضور 
زودهنگام و گسترده مردم و بسته بودن معابر، 
امکان اجراى این بخش از برنامه فراهم نشد. از 
همین رو، از مردم عزیزى که در شرق تهران 
منتظر حضور کاروان بودند، صمیمانه عذرخواهى 

مى کنیم.
وى افزود: حرکت کاروان از خیابان آزادى به 
سمت میدان آزادى انجام شد، اما به دلیل حجم 
بسیار زیاد جمعیت، خودرو تقریباً سانتى متر به 
سانتى متر پیش رفت و پیمودن حدود هزار متر از 
مسیر، نزدیک به دو ساعت و نیم به طول انجامید.
رئیس ستاد برگزارى آیین تشییع ادامه 
داد: میدان آزادى مملو از عاشقان و دلدادگان 
رهبر شهید ایران بود. در ابتدا قرار بود پس از 
طى بخشى از میدان، کاروان وارد بزرگراه شهید 
لشکرى شود، اما با مشاهده حضور گسترده 
مردمى که در بخش جنوبى میدان آزادى 
ساعت ها منتظر بودند، تصمیم گرفتیم یک دور 
کامل میدان آزادى را طى کنیم تا همه مشتاقان 

بتوانند از این فرصت بهره مند شوند.
سردار حسن زاده تصریح کرد: این تصمیم 

موجب شد بسیارى از مردمى که از شرق تهران 
به سمت میدان آزادى حرکت کرده بودند نیز 

بتوانند در مراسم حضور یابند. 
* قدردانى از همراهى مردم؛ توزیع آب 

و خدمات در گرماى تابستان
وى با قدردانى از همکارى مردم اظهار 
داشت: این حضور باشکوه و عظیم، در کنار 
همراهى و نظم مثال زدنى مردم، مدیریت مراسم 
را تسهیل کرده بود. از همه مردم عزیز صمیمانه 
تشکر مى کنم و امیدوارم از خدمات و تسهیلات 

پیش بینى شده رضایت داشته باشند.
رئیس ستاد برگزارى آیین تشییع با اشاره 
به اقدامات انجام شده براى رفاه شرکت کنندگان 
گفت: تمامى کمیته هاى ستاد برگزارى با توجه به 
گرماى هوا، امکانات و خدمات متعددى از جمله 
توزیع آب آشامیدنى و سایر خدمات مورد نیاز را 

براى مردم فراهم کردند.
* تأکید بر برگزارى بى حاشیه مراسم

سردار حسن زاده تأکید کرد: با همکارى مردم، 
مى توان ادعا کرد که بزرگ ترین مراسم تشییع 
با نهایت نظم، انضباط و بدون هیچ گونه حادثه 

یا آسیب برگزار شد. 
داماد رهبر شهید همچنین به یادگارهاى 
ارزشمندى که از ایشان دریافت کرده است 
اشاره کرد و گفت: مهم ترین یادگارى من از 
پدر، توصیه به حفظ ارزش هاى اسلام و انقلاب 

و رعایت تقواست.
وى ادامه داد: همیشه دستورالعمل ایشان بر 
تقوا، نماز و حفظ انقلاب بود و امیدوارم که همه 

شهدا باعث پیشرفت انقلاب و اسلام شوند.
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بهاى جهانى نفت  کاهش یافت
بهاى جهانى نفت روز  گذشته پس از تصمیم 
«اوپک پلاس» براى افزایش دوباره سقف تولید نفت از ماه 
اوت (مرداد/شهریور) و همزمان با بهبود صادرات انرژى از 
تنگه هرمز، بیش از یک درصد کاهش یافت؛ موضوعى که 
چشم انداز افزایش عرضه در بازار جهانى را تقویت کرد. 
بهاى نفت خام برنت تا ساعت 07:56 (به وقت گرینویچ) 
با کاهش یک دلار و 2 سنتى معادل 1/41 درصد به 71

دلار و 10 سنت در هر بشکه رسید. نفت وست تگزاس 
اینترمدیت آمریکا (WTI) نیز با افت 80 سنتى معادل 
1/16 درصد، در سطح 67 دلار و 89 سنت معامله 
شد.بازار نفت پس از آن نزولى شد که اعضاى «سازمان 
کشورهاى صادرکننده نفت» (اوپک) و متحدانش در قالب 
«اوپک پلاس» (OPEC+) روز یکشنبه توافق کردند از ماه 
اوت (مرداد/شهریور)، هدف تولید خود را روزانه 188 هزار 
بشکه دیگر افزایش دهند؛ افزایشى که به رشد مشابه در 
ماه هاى ژوئن و ژوئیه (خرداد، تیر و مرداد) اضافه مى شود.

تعطیلى چهار روزه 
فرودگاه بین المللى نجف 
به احترام یک وداع میلیونى

رئیس سازمان هواپیمایى کشورى با اشاره به 
تعطیلى چهار روزه فرودگاه بین المللى نجف اشرف، این 
اقدام را رویدادى کم سابقه در صنعت هوانوردى منطقه 
توصیف کرد و گفت: براى نخستین بار در تاریخ، یک 
فرودگاه بین المللى به دلیل برگزارى مراسمى با حضور 
میلیونى مردم، براى چهار روز متوالى از پذیرش پروازهاى 
تجارى و بازرگانى خوددارى مى کند. کاپیتان ابوذر 
شیرودى با استناد به نوتام بین المللى A0286/26 صادر 
شده از سوى سازمان هواپیمایى عراق افزود: بر اساس این 
 (ORNI) اطلاعیه هوانوردى، فرودگاه بین المللى نجف
از ساعت 15:30 روز دوشنبه 15 تیرماه 1405 (6
ژوئیه 2026) تا بامداد پنجشنبه 18 تیرماه 1405 (9

ژوئیه 2026) به روى همه پروازهاى تجارى و بازرگانى 
بسته خواهد بود و در این مدت حتى به عنوان فرودگاه 

جایگزین (Alternate) نیز قابل استفاده نیست.

وزارت خارجه یمن: ملت تصمیم 
خود را براى شکستن محاصره 

کشور گرفته  است
وزارت خارجه یمن در بیانیه اى اعلام کرد که ملت 
این کشور تصمیم خود را براى شکستن محاصره گرفته 
است و به هر بهایى این کار را خواهد کرد.وزارت خارجه 
یمن در این بیانیه در واکنش به بیانیه عربستان و تلاش 
او براى گمراه سازى افکار عمومى از طریق تحریف واقعیات 
و جعل حقایق، تاکید کرد که راه اندازى مجدد فرودگاه 
بین المللى صنعا حقى حاکمیتى براى یمن است و صنعا 
در این زمینه به اجازه کسى نیاز ندارد.در ادامه این بیانیه 
آمده است که ما در یمن همچنان در مراحل نخست 
شکستن محاصره و پایان دادن به رنج هاى ملت هستیم و 
رژیم ستمگر عربستان باید بداند که هنوز مراحل بسیارى 
باقى است که حقوق غصب شده ملت شریف ما را بازخواهد 
گرداند و به وضعیت دشوار و رنج هاى ملت پایان خواهد داد.

جنگ در اوکراین وارد مرحله 
تعیین کننده اى شده است

بوریس پیستوریوس، وزیر دفاع آلمان در 
اظهاراتى با تاکید براینکه جنگ در اوکراین وارد مرحله 
تعیین کننده اى شده است، بر ضرورت حمایت از کى یف 
تصریح و اعلام کرد که برلین قصد دارد بزرگترین سهم را 
در میان کشورهاى ناتو در چارچوب بسته جدید حمایت 
نظامى از اوکراین پرداخت کند.به نقل از خبرگزارى 
ریانووستى، پیستوریوس در گفت وگو با خبرنگاران 
اظهار کرد: متحدان اوکراین باید با تامین بودجه براى 
تولید سلاح براى کى یف و محافظت از این کشور در برابر 
حملات روسیه، از این فرصت استفاده کنند.وى در ادامه 
با اشاره به برگزارى اجلاس آتى سران سازمان پیمان 
آتلانتیک شمالى (ناتو)، تاکید کرد: با توجه به اینکه 
انتظار مى رود در این اجلاس یک صندوق 40 میلیارد 
یورویى براى کمک به اوکراین تاسیس شود، آلمان حدود 

12 میلیارد یورو به این صندوق کمک خواهد کرد.

رئیس کمیته اضطرارى و 
سرپرست پیگیرى امور دولت 
فلسطین در غزه استعفا کرد

دفتر اطلاع رسانى دولت فلسطین در نوار غزه دیروز 
اعلام کرد که رئیس کمیته اضطرارى و سرپرست کمیته 
پیگیرى امور دولتى در نوار غزه در راستاى تهیه مقدمات 
براى انتقال اداره نوار غزه به «کمیته ملى مدیریت نوار 
غزه» استعفا کرد.دفتر اطلاع رسانى دولت فلسطین در 
نوار غزه در بیانیه خود تصریح کرد: در طول مراحل قبلى، 
مراجع دولتى در نوار غزه مجموعه اى از گام هاى عملى را 
برداشته و بارها و به وضوح آمادگى کامل خود را براى 
واگذارى مسئولیت اداره حکومت به «کمیته ملى مدیریت 
نوار غزه» اعلام کرده اند.براین اساس، محمد عبدالخالق 
الفرا، رئیس کمیته اضطرارى دولت و سرپرست پیگیرى 
امور دولت، تصمیم به استعفاى رسمى از سمت خود و 
همچنین اعلام انحلال کمیته اضطرارى دولت گرفتند تا 
بر جدیت رویه ها، اجراى توافقات و تسهیل روند انتقال 

ادارى تأکید کنند.

شهچارگوشه

با صدور حکمى از سوى رهبر انقلاب
صورت گرفت

انتصاب مجدد حجت الاسلام 
اژه اى به ریاست قوه  قضائیه

رهبر معظم انقلاب اسلامى در حکمى 
حجت الاسلام والمسلمین محسنى اژه اى را به عنوان 
رئیس قوه  قضائیه منصوب کردند.حضرت آیت االله 
سیّدمجتبى خامنه اى، رهبر معظم انقلاب اسلامى در 
حکمى، حجت الاسلام والمسلمین محسنى اژه اى را 
بار دیگر به عنوان رئیس قوه  قضائیه منصوب کردند.

متن حکم رهبر انقلاب اسلامى به این شرح است:
بسم االله الرّحمن الرّحیم

جناب حجت الاسلام والمسلمین آقاى محسنى 
اژه اى دامت توفیقاته

با قدردانى از تلاش هاى ارزشمند و صادقانه  
جنابعالى، به استناد اصل یکصد و پنجاه و هفتم 
قانون اساسى، جنابعالى را به ریاست قوه قضائیه 

منصوب مى کنم.
مجموعه مطالبات مطرح شده از سوى قائد 
شهیدمان اعلى االله مقامه الشریف و نکات مذکور در 
پیام هفتم تیرماه 1405 اینجانب، راهگشاى تحول، 

شکوفایى و دستیابى به قوه قضائیه  مطلوب است.
امیدوارم با همت مضاعف جنابعالى و قضات 
شریف و همکاران ارجمندتان در دستگاه قضایى 
و دعاى سرورمان عجل االله تعالى فرجه الشریف، ملتّ 

بزرگوار ایران از نتایج آن بهره مند شوند.
سیدمجتبى حسینى خامنه اى

13/تیر/1405

خبر
ان از ک ا

انحصار خانگى
1 ادامه از

مبلغ اجاره بها و رهن و پورسانت آنها بر 
اساس توافق تعیین می شود که یک کف نوسانی 
دارد ولی بی سقف است. مسئله این است که بازار 
مسکن بخصوص در اجاره بها به شدت از عرف محل، 
اثر می گیرد که یک سویه تاریخی بسیار نیرومند 
دارد و نظارت بر آن و کنترل آن بسیار دشوار است. 
قیمت ها چنانکه از سال 86 به بعد بیشتر از هر زمان 
دیگري ثابت شد به وسیله گروه هاي نفوذ پولی که 
سرمایه هاي میلیادري را در بازار مسکن، پنهان کرده 
اند، دستکاري می شوند. در شیراز و شهرهاي خدمات 
مسکنی مانند آن، بازار به شدت نوسانی و گریز پا 
است و قیمت ها در آنها پیرو هیچ اصولی نیستند. 
روش علمی و اقتصادي براي تعیین رهن و اجاره بها و 
پورسانت آنها رعایت نمی شود چون چنین روشی در 
ایران وجود ندارد. به جاي آن روش بیشترین عرضه  
و بیشترین مطلوبیت، رایج است. درنتیجه کسانی که 
بیشترین ملک را براي به رهن و اجاره دادن دارند 
تعیین کننده قیمت هاي نهایی و پورسانت آنها 
هستند. دراینجا حجم سرمایه درگردش درجریان 
معامله ها که بنا به روش بازار، با ارقام صوري نشان 
داده می شوند، تعیین کننده است. این درکنار 
ضعف قانون و اجراي بد آن، از علت هاي اصلی فربه 
و بادکنکی بودن بازار مسکن در ایران است که در 
فروش به گونه اي و در رهن و اجاره بها و در ریزه 
کاري هاي آن مانند پورسانت، به گونه دیگر خود را 
تحمیل می کند. درحالی که قانون پورسانت باید و 
می تواند براساس کیفیت ساخت وساز وکیفیت محل 
یا همان  محلیت در متراژ مساحت و طبقه، محاسبه 
شود در واقعیت به وسیله صاحبان عرف تعیین می 
شود. همان ها که ده درصد خانه ها و آپارتمان ها  
( درتهران و شهرهاي بزرگ ) را براي خالی ماندن 
می سازند. این مساحت نجومی یکجور حاشیه امن 
اقتصادي براي کنترل بازار مسکن است که گرفتار 
گونه هاي گوناگونی از انحصار خانگى  است و همین 
انحصار است که تعیین کننده نهایی قیمت هاست. 
چرخه اي که سرمایه تجاري و خدماتی در آن می 
چرخد همانند یک دور باطل است و درمورد پورسانت 
به جز دور باطل یک دوره فربهی تمام عیار را پشت 
سرمی گذارد. به گونه اي که حتی در دوره رکود هم  
فربه می ماند . درست مانند خود بازار مسکن که 
به هراندازه درسوي متقاضیان انبوه کم درآمد، لاغر 
است درسوي عرضه و انحصارگري و سرمایه تجاري، 
فربه تر از همیشه است که پورسانت آن نه یک چهارم 

که ده ها برابر قیمت واقعى است.

روزن

omidndh@gmail.com

رئیس جمعیت هلال احمر با اشاره به استقرار 
گسترده نیروهاى امدادى در مسیرهاى مراسم تشییع رهبر 
شهید، گفت: همه مسیرهاى برگزارى این مراسم به صورت 
برخط و لحظه به لحظه از طریق مرکز رصد جمعیت 
هلال احمر پایش  شد تا در صورت بروز هرگونه حادثه، 
خدمات امدادى در کوتاه ترین زمان ممکن ارائه شود.
پیرحسین کولیوند در دیدار با معاون اول رئیس جمهور 
در ستاد عملیاتى جمعیت هلال احمر مستقر در مراسم 
تشییع رهبر شهید، از آمادگى کامل این جمعیت براى 
مدیریت امدادى و خدمات رسانى در این مراسم خبر 
داد. وى با بیان اینکه تمامى مسیرهاى برگزارى مراسم 
به صورت لحظه به لحظه از طریق مرکز رصد جمعیت 
هلال احمر پایش  مى شود، افزود: نیروهاى امدادى، 
نجاتگران و داوطلبان هلال احمر به صورت سازمان یافته و 
در قالب تیم هاى مختلف در میان جمعیت مستقر شده اند 
تا در صورت نیاز، خدمات امدادى، درمانى و حمایتى را 
به شرکت کنندگان ارائه کنند. رئیس جمعیت هلال احمر 
با اشاره به رصد مستمر جاده ها و محورهاى مواصلاتى 
منتهى به محل برگزارى مراسم اظهار کرد: همه مسیرهاى 
تردد نیز به صورت مستمر پایش مى شود تا در صورت بروز 
هرگونه حادثه یا نیاز به مداخله، هماهنگى هاى لازم در 

کوتاه ترین زمان انجام شود.

رئیس مجلس شوراى اسلامى با بیان اینکه 
امنیت و اقتصاد منطقه تنها با همکارى و هم افزایى 
کشورهاى اسلامى محقق مى شود، گفت: باید با وحدت 
و یکپارچگى، کشورهاى اسلامى را به هم نزدیک کنیم. 
محمد النعیمى، معاون رئیس جمهور یمن و عضو 
شوراى عالى سیاسى انصاراالله در حاشیه مراسم وداع 
با پیکر مطهر رهبر شهید انقلاب اسلامى با محمدباقر 
قالیباف، رئیس مجلس شوراى اسلامى دیدار و گفت وگو 
کرد.قالیباف در این نشست، افزود: در تفاهمنامه اخیر، 
آمریکا و اسرائیل، ناچار شدند که متحدان ایران در 
جبهه مقاومت را عملاً به رسمیت بشناسند و این از 
دستاوردهاى این تفاهمنامه است. ایران و جبهه مقاومت 
در کنار هم، در مقابل آمریکا و اسرائیل ایستادند و 
این تفاهمنامه از جهت نظامى و سیاسى، براى آمریکا 
شکست و دستاوردى براى جبهه مقاومت محسوب 
مى شود. قالیباف با اشاره به ضرورت همگرایى کشورهاى 
اسلامى، خاطرنشان کرد: امروز برخى کشورهاى اسلامى 
که تحت نفوذ آمریکا بودند و با رژیم صهیونیستى 
ارتباط داشتند، متوجه شدند که نه آمریکا و نه اسرائیل 
براى آنها امنیت و اقتصاد نمى آورد. ما باید با وحدت و 

یکپارچگى، کشورهاى اسلامى را به هم نزدیک کنیم.

همزمان با برگزارى مراسم تشییع رهبر شهید 
انقلاب، وزیر امور خارجه بنگلادش ضمن عرض 
تسلیت عمیق مردم این کشور، بر همبستگى مردم 

بنگلادش با مردم ایران تأکید کرد.
 خلیل الرحمان در دیدار با جلیل رحیمى 
جهان آبادى، سفیر جمهورى اسلامى ایران در 
بنگلادش بر اهمیت گفت وگو و دیپلماسى در 
ارتقاى صلح و ثبات پایدار در غرب آسیا تأکید کرد 
و گفت: صلح منطقه اى براى رفاه و توسعه منطقه و 

فراتر از آن ضرورى است.
در این دیدار، سفیر ایران نیز مراتب قدردانى 
صمیمانه خود را از اعزام هیئتى از داکا براى حضور 

در مراسم تشییع رهبر شهید انقلاب، ابراز کرد.
 پیشتر رئیس مجلس بنگلادش به همراه 
هیئتى بلندپایه از این کشور براى حضور در مراسم 
وداع و تشییع رهبر شهید در تهران حضور داشته 

است.
بنا بر اعلام وزارت خارجه بنگلادش، رؤساى 
مجلس دو کشور در دیدار دوجانبه بر دوستى چند 
صد ساله و پیوندهاى عمیق فرهنگى و مردمى بین 

ایران و بنگلادش تأکید کردند.

معاون اول رئیس جمهور با قدردانى از تلاش دستگاه هاى 
اجرایى، امدادى و درمانى در مدیریت آیین تشییع رهبرى 
شهید از آمادگى ایران براى همکارى و ارائه خدمات در 
برگزارى مراسم پیش بینى شده در شهرهاى مقدس نجف و 
کربلا خبر داد.محمدرضا عارف روز گذشته در جمع مدیران 
و دست اندرکاران هلال احمر براى برگزارى آیین تشییع 
رهبر شهید، با اشاره به تجربه مدیریت رویدادهاى بزرگ 
بر اهمیت هماهنگى میان دستگاه هاى مختلف تأکید کرد و 
افزود: در چنین رویدادهایى مسئولیت مجموعه هاى امدادى، 
درمانى و اجرایى بسیار سنگین، حساس و پراسترس است 
و هرگونه رخداد بازتاب گسترده اى خواهد داشت.عارف 
ادامه داد: خوشبختانه با هم افزایى و همکارى بسیار خوب 
میان دستگاه هاى مختلف، مراسم به شکل مطلوب مدیریت 
شد و این هماهنگى در روند خدمت رسانى به مردم به خوبى 
مشهود بود.وى از نیروهاى امدادى، درمانى، خدماتى و مدیران 
دستگاه هاى مختلف قدردانى کرد و گفت: خدمت به مردم 
افتخارى بزرگ است و از همه دست اندرکارانى که در این 
رویداد نقش آفرینى کردند، صمیمانه تشکر مى کنم. معاون اول 
رئیس جمهور با اشاره به ادامه برنامه ها در عراق اظهار کرد: 
مسئولان مربوطه براى همکارى و ارائه خدمات در کشور عراق 
اعلام آمادگى کرده اند و برنامه ریزى هاى لازم براى برگزارى 

مراسم در شهرهاى مقدس نجف و کربلا در حال انجام است.

مسیرهاى مراسم تشییع رهبر شهید 
به صورت برخط پایش مى شود

شرط مذاکره قوى، آمادگى 
کامل براى جنگ است

وزیر خارجه بنگلادش بر همبستگى 
کشورش با مردم ایران تاکید کرد

آمادگى براى برگزارى
 مراسم تشییع رهبر شهید در عراق

مسی
به ص

ش
ک

تگى 
 کرد

با حضور پرشور مردم از مسیرهاى اعلام شده در تهران برگزار شد

تشییع میلیونى رهبر شهید

آتش سوزى در جنوب فرانسه
تخلیه 10 هزار نفر و صدور هشدار قرمز

انگلیس از رهگیرى دو هواپیماى روس 
در دریاى نروژ خبر داد

دبیرکل آیمو روند بهبود اوضاع در تنگه هرمز را 
دلگرم کننده خواند

هشدار 6 سازمان حقوق بشرى درباره تبعات توافق لبنان 
با رژیم صهیونیستى

هشدار درباره آینده مناطق آزاد
تصمیم هاى سلیقه اى توسعه را متوقف مى کند

یک کارشناس ارشد مناطق آزاد گفت: موفقیت این مناطق در جذب 
سرمایه گذارى، توسعه تجارت و رقابت منطقه اى، مستلزم تصمیم سازى 

مبتنى بر پژوهش، داده هاى دقیق و مطالعات راهبردى است.
کمال ابراهیمى کاورى، کارشناس ارشد مناطق آزاد تجارى - صنعتى 
با بیان اینکه در عصر رقابت فشرده اقتصادى و تحولات شتابان جهانى، 
موفقیت مناطق آزاد دیگر صرفاً به برخوردارى از موقعیت جغرافیایى 
مناسب، معافیت هاى مالیاتى یا زیرساخت هاى فیزیکى وابسته نیست، 
اظهار کرد: آنچه امروز مناطق آزاد موفق جهان را از سایر مناطق متمایز 
مى کند، اتکاى آن ها به نظام تصمیم سازى مبتنى بر داده، پژوهش و 
مطالعات راهبردى است. در چنین شرایطى، گذار از تصمیم گیرى هاى 
سلیقه اى به حکمرانى داده محور، ضرورتى اجتناب ناپذیر براى مناطق 

آزاد ایران به شمار مى رود.
وى افزود: یکى از چالش هاى دیرینه در برخى نهادهاى اقتصادى 
کشور، اتخاذ تصمیم هایى است که بیش از آنکه بر شواهد، مطالعات 
کارشناسى و تحلیل هاى علمى استوار باشند، متأثر از برداشت هاى 
فردى، ملاحظات کوتاه مدت یا شرایط مقطعى هستند. نتیجه چنین 
رویکردى، اجراى پروژه هایى است که گاه فاقد توجیه اقتصادى کافى 
بوده، منابع ارزشمند را هدر داده و فرصت هاى توسعه را از بین برده اند.

ابراهیمى کاورى بیان کرد: در مقابل، حکمرانى داده محور بر این 
اصل استوار است که هر سیاست، برنامه یا پروژه باید بر پایه اطلاعات 
دقیق، آمار قابل اعتماد و تحلیل هاى تخصصى طراحى و اجرا شود. در 
این رویکرد، تصمیم گیران پیش از اقدام، وضعیت موجود را ارزیابى کرده، 
پیامدهاى احتمالى را مى سنجند و بر اساس سناریوهاى مختلف، بهترین 

گزینه را انتخاب مى کنند.
وى ادامه داد: مناطق آزاد ایران به دلایل متعددى بیش از سایر 
بخش هاى اقتصادى به نظام مطالعات راهبردى نیاز دارند. نخست آنکه 
این مناطق در خط مقدم تعاملات تجارى، سرمایه گذارى خارجى و 
رقابت منطقه اى قرار دارند. هرگونه تغییر در زنجیره هاى تأمین جهانى، 
تحولات ژئوپلیتیکى، سیاست هاى تجارى کشورهاى همسایه یا روندهاى 
نوین فناورى مى تواند به طور مستقیم بر عملکرد آن ها تأثیر بگذارد. بدون 
رصد مستمر این تحولات و تحلیل آثار آن ها، امکان برنامه ریزى مؤثر 

وجود نخواهد داشت.
این کارشناس ارشد مناطق آزاد تجارى ـ صنعتى تصریح کرد: 
مناطق آزاد براى جذب سرمایه گذارى نیازمند شناخت دقیق مزیت هاى 
رقابتى خود هستند. این شناخت تنها از طریق مطالعات بازار، ارزیابى 
فرصت هاى سرمایه گذارى، تحلیل نیازهاى سرمایه گذاران و بررسى 
تجربه مناطق آزاد موفق جهان حاصل مى شود. سرمایه گذار امروز 

بیش از هر چیز به دنبال محیطى پیش بینى پذیر و مبتنى بر برنامه 
است؛ محیطى که تصمیمات آن بر پایه تحلیل و شواهد اتخاذ مى شود، 

نه سلیقه هاى فردى.
وى گفت: توسعه پایدار مستلزم نگاه بلندمدت و آینده نگر است. 
مطالعات راهبردى به مدیران کمک مى کند تا فراتر از مسائل روزمره 
بیندیشند و براى افق هاى پنج، 10 و حتى 20 ساله برنامه ریزى کنند. 
آینده پژوهى، سناریونویسى و تحلیل روندها از جمله ابزارهایى هستند 
که مى توانند مناطق آزاد را براى مواجهه با فرصت ها و تهدیدهاى آینده 

آماده سازند.
ابراهیمى کاورى یادآور شد: منطقه آزاد اروند، به عنوان یکى از 
مهم ترین مناطق آزاد کشور، نیز مى تواند از رهگذر تقویت ساختارهاى 
پژوهشى و ایجاد نظام منسجم تصمیم سازى مبتنى بر داده، نقش 
مؤثرترى در توسعه تجارت، لجستیک، گردشگرى و سرمایه گذارى ایفا 
کند. ایجاد بانک هاى اطلاعاتى جامع، راه اندازى مراکز مطالعات راهبردى 
و بهره گیرى از ظرفیت دانشگاه ها و نخبگان مى تواند زمینه ساز تحولى 

اساسى در فرآیند سیاست گذارى باشد.
وى در پایان خاطرنشان کرد: باید پذیرفت که آینده مناطق آزاد 
ایران نه در تصمیم هاى مقطعى و واکنشى، بلکه در استقرار حکمرانى 
داده محور و نهادینه سازى مطالعات راهبردى رقم خواهد خورد. هرچه 
فاصله میان دانش و تصمیم گیرى کمتر شود، احتمال موفقیت برنامه هاى 
توسعه اى بیشتر خواهد شد. مناطق آزاد براى ایفاى نقش واقعى خود 
در اقتصاد ملى، نیازمند آن هستند که «پژوهش» را به زیربناى 

«سیاست گذارى» و «داده» را به مبناى «تصمیم گیرى» تبدیل کنند.


